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Crisi terroristica (2001)
Crisi finanziaria (2008-2009)
Crisi del debito sovrano (2011-’13)
Crisi pandemica (2020)
Crisi commodities (2020-’21)
Crisi energetica (2021)
Crisi russo-ucraina (2022)
Crisi climatica
Crisi demografica

Le crisi del XXI secolo

Elaborazione Ufficio Studi Confartigianato



3

Indagine «Il futuro che vorrei»

Conferenza stampa Scuola per Genitori – 18 aprile 2023

1.661 studenti veneti della secondaria di II grado (14-19 anni)

di cui 917 della provincia di Vicenza 

Questionario commissionato a Istituto Universitario Salesiano di Venezia 
nei mesi di aprile e maggio 2022 e somministrato a scuola o via social media 

LAVORO ORIENTAMENTO SCOLASTICO
ALTERNANZA SCUOLA 
LAVORO
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Le caratteristiche del lavoro desiderato e 
fattori di successo per gli studenti

Indagine «Il futuro che vorrei» di Confartigianato Imprese Vicenza - IUSVE

Il lavoro desiderato: livelli di importanza dei differenti aspetti
Aprile-maggio 2022; Vicenza, risposte «molto», valori percentuali. Possibili più risposte
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Fattori per avere successo nel mondo del lavoro
Aprile-maggio 2022; Vicenza, valori percentuali. Possibili più risposte

Conferenza stampa Scuola per Genitori – 18 aprile 2023



5

Studentesse e liceali più propensi alla 
mobilità lavorativa

Indagine «Il futuro che vorrei» di Confartigianato Imprese Vicenza - IUSVE

Disponibilità ad accettare un lavoro..
Aprile-maggio 2022; Vicenza, valori percentuali. Possibili più risposte
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Istituto tecnico 91%
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altro paese europeo
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Ruolo centrale di genitori e insegnati nella 
scelta del percorso di studi

Indagine «Il futuro che vorrei» di Confartigianato Imprese Vicenza - IUSVE

Consiglio sulla scelta dell’indirizzo di studi, attori coinvolti
Aprile-maggio 2022; Vicenza, valori percentuali. Possibili più risposte
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Tasso occupazione under 35, chi recupera 
e chi no i livelli pre crisi (2019)?

Elaborazione Ufficio Studi Confartigianato Imprese Vicenza su dati Istat

Tasso occupazione 15-34 anni nelle regioni
Anno 2022 -  valore %
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Dinamica tasso occupazione 15-34 anni nel 2022 rispetto anno pre crisi 2019 nelle regioni
Anno 2022 – differenza tasso 2019-2022

Vicenza
Tasso occupazione under 

35

52,0%
Conferenza stampa Scuola per Genitori – 18 aprile 2023
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Neet, fenomeno preoccupante accelerato 
dalla pandemia

Elaborazione Ufficio Studi Confartigianato Imprese Vicenza su dati Istat

Quota giovani che non lavorano e non studiano (NEET) nelle regioni
Anno 2021 -  % su totale giovani 15-29 anni

36
,3

34
,1

33
,5

30
,6

27
,7

25
,2

23
,6

21
,6

21
,1

19
,6

19
,2

19
,2

18
,4

18 17
,9

17
,6

16
,2

16 15
,1

13
,9

13
,3

23
,1

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Si
cil

ia

Ca
m

pa
ni

a

Ca
la

br
ia

Pu
gl

ia

M
ol

ise

Ba
sil

ica
ta

Sa
rd

eg
na

La
zio

Ab
ru

zz
o

Li
gu

ria

Pi
em

on
te

Um
br

ia

Lo
m

ba
rd

ia

Va
lle

 d
'A

os
ta

To
sc

an
a

P.
 A

. d
i T

re
nt

o

Fr
iu

li-
V.

 G
iu

lia

M
ar

ch
e

Em
ilia

-R
om

ag
na

Ve
ne

to

P.
 A

. d
i B

ol
za

no

Ita
lia

5,
1

4,
2

3,
9

3,
7

3,
3

3,
2

2,
7

2,
5

2,
2

1,
8

1,
5

1,
1

1,
0

1,
0

0,
7

-0
,1

-0
,7

-1
,5

-1
,6

-1
,7

-4
,3

1,
0

-6,0

-4,0

-2,0

0,0

2,0

4,0

6,0

P.
 A

. d
i T

re
nt

o

Um
br

ia

P.
 A

. d
i B

ol
za

no

Lo
m

ba
rd

ia

Va
lle

 d
'A

os
ta

M
ol

ise

Pi
em

on
te

Fr
iu

li-
V.

 G
iu

lia

To
sc

an
a

Li
gu

ria

Ve
ne

to

La
zio

Em
ilia

-R
om

ag
na

Pu
gl

ia

M
ar

ch
e

Ca
m

pa
ni

a

Ba
sil

ica
ta

Ca
la

br
ia

Ab
ru

zz
o

Si
cil

ia

Sa
rd

eg
na

Ita
lia

Dinamica quota giovani che non lavorano e non studiano (NEET) 2019 (anno pre crisi) - 2021 nelle regioni
Anno 2021 -  differenza su quota Neet 2019
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Aumento difficoltà di reperimento e incidenza 
delle dimissioni

Elaborazione Ufficio Studi Confartigianato Imprese Vicenza su dati VenetoLavoro, Sist. Informativo Excelsior Unioncamere-ANPAL

Peso delle dimissioni del lavoratore sul totale cessazioni in provincia di Vicenza
Anni 2017-2022; incidenze % sul totale cessazioni

% ENTRATE DI DIFFICILE REPERIMENTO
OPERAI SPECIALIZZATI E CONDUTTORI DI IMPIANTI

Aprile 2019
39,9%

Aprile 2021
41,1%

Aprile 2022
55,0%

Aprile 2023

61,5%

Conferenza stampa Scuola per Genitori – 18 aprile 2023



10TITOLO INCONTRO

GRAZIE
@AssoArtigianiVI
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